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10)

¢ALGUNA VEZ LO HAS VISTO? 10




JHay 3 ninos en la arena
"y 4 ninos en el resbalin.
=

¢Cuantos nifos hay
) en total?

-

\-

, .. )
Habia 2 pajaros y

llegaron 4 mas,
éicuantos pajaros
hay en total?




1. Hay 9 ninos en la arena y 4 en el
resbalin. éCuantos hay en total?

SROTRQ2D

e Frase numérica: [ é\




e Pensemos como calcular.

Lo hago
sin contar.




v

/////////’ ’

6 5



-
10y 3
es

e Frase numeérica:

0+ a= )
Respuesta: C] ninos.

2. Pensemos como calcular 8 + 3.




Completa:

9 + 3=

9 + 5=

8 + 5=

/ + 5=

6-7

9 + 2=
8 + 4=
7 + 4=
6 + 5=




4. Pensemos como calcular.

[3+9 ]




10)

5. Resuelve utilizando tus cubos.

2 + 9= 3 + 8=
4 + 9= 4 + 7=
5 + 8= 4 + 8=
5 + 9= 5 + 7=
9 + 4= 8 + 6=
9 + 5= 5 + 5=

6. ¢COmo calcular 8 + 67




&~

e

:

bes4dy?2

8y 2es10

10y 4 es 14

10
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J

8es4vy4

H 6y4es 10

10y 4 es 14




§)

= Ana

8+ 6

8esb5y3 6esbyl

H 10y 4 es 14

8

11



Comparemos las estrategias anteriores.

(Todos forman

7.
9 + 8= 7 + 6=
8+ 7= 6 + 9=
7 + 9= 8 + 9=
8 + 8= / + 7=
6 + 7= 6 + 6=
9 + 9= 6 + 8=

12 8



8. Suma, mira el ejemplo.

13



9. Habia 5 monosy llegan 6 mas. éCuantos
monos hay ahora?

14 9



11. Practiquemos.

e Di el resultado.

~

sedle 9juoaldl

O\

tarjeta

8+ 3

N

10

15



12. Ellos alinearon las tarjetas.

Completa.

8+3

7+4

5+6

R

/+5

6+6

5+7

N

8+5

/7 +6

6+7

5+8

N

8+6

8+7

6+38

5+9

/+8

6+9

8 +38

/+9

8+9

¢Qué descubres?

16

10




® Juguemos.

~

[

9+ 6

seaje  93judll

O\




PROBLEMAS 1 (Usa cubos)

1. Resuelve.

9 + 4= 8 + 3=
7 + 5= 6 + 5=
3 + 9= 5 + 6=
4 + 7= 5 + 8=
7 + 6= 8 + 9=
9 + 6= 6 + 8=
4 + 8= 8 + 6=
7 + 7= 5 + 7=

2. Hay 8 lapices en un estuche y 4
apices en el escritorio. ¢Cuantos lapices
hay en total?

. Z 4

18 12



10)

3. Ayer pusieron 9 huevos. Hoy pusieron
7. ¢Cuantos huevos pusieron en total?

12 19



PROBLEMAS 2 (Usa cubos)

1. (Cual problema se puede resolver con
el calculo 7 + 47

e Habia 4 ninos. Despues, llegaron algunos
y ahora hay 7. éCuantos nifios llegaron?




10)

@7 bichos se escapan el primer dia. El
segundo dia escapan 4. ¢Cuantas bichos
escaparon en total?

13 21



e Hay 4 gatos negros y 7 blancos.
¢Cuantos gatos hay en total?

22 13
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¢ALGUNA VEZ LO HAS VISTO? 11




24

() .~ . ;)
7 ninos juegan en el resbalin.
3 de ellos se van. éCuantos

ninos quedan?

\_
Inventa otros
problemas.
14




@ RESTAR (2)

1. Si regalo 9 de mis 12 pegatinas,
écuantas quedan?

e Frase numeérica:

| g

e Pensemos como calcular.

[c‘Cémo Saco 9?]

15 25



26

15



16 27



e Frase numeérica:

[

Respuesta: C] pegatinas.

2. Pensemos como calcular 13 - 8.

Completa:

28 16




3.
16 - 9= 11 - 9=
14 - 9= 15 - 9=
14 - 8= 15 - 8=

11 - 8= 13 - 7=

4. Si como 2 chocolates, écuantos
quedan?

11 -2

17

29



Conversemos de
lo que se hizo.

r 3

Primero como el \
chocolate lsuelto.

\.

30 17



5. Resuelve.

12 - 3= 11 - 3=
16 - 8= 14 - 5=
17 - 8= 16 - 7=
13 - 4= 15 - 7=
13 - 8= 14 - 6=
17 - 9= 12 - 4=

6. Pensemos como calcular 14 - 6.

17

31



32

U
No puedo sacar
6 cubitos a 4
14 es 10y 4
JE 10-6 =4
E) 4 + 4 es 8

18




J

@,

Jose

14 - 6

H 14 - 6
N\

€

4 -2
No puedo sacar
6 cubitos a 4

Separo6en4y?2
14 -4 es 10

10 - 2 es 8

18

33



Comparemos las estrategias.

[José descompone

7.
11 - 5= 12 - 6=
13 - 5= 14 - 7=
17 - 9= 18 — 9=
13 - 6= 15 - 6=
11 - 4= 11 - 6=
15 -7= 13 - 7=

34 18



8. Resta, mira el ejemplo.

19

35



9. Hugo recogio 9 hojas y Andrea 13.
¢Quién recogio mas? éCuanto mas?

wo B IIEEIREE
o W T T

10. Inventa un problema para 12 - 5.

36 19



11. Practiquemos.

~

[

sedle o]juoaldl

tarjeta

14 - 8

N

~

6

20




12. Ellos alinearon las tarjetas. Completa.

11 -2

12 - 3]

13-4

14 -5

15-6

11-3

11 -4

R

13-5

14 -6

15-7

12 -5

13-6

14 -7

15 -8

11 -5

12 -6

13-7

11 -6

12 -7

15-9

14-9|

12 -8

13-9|

11 -8

12-9

11-9

¢Qué descubres?

38

20




e Juguemos.

21

4 )
:‘h N
(M
5 | 18 -

—t
M
Q
—t
)
8‘(
\_ _J
39



(" )

¢Hay algun
~ patrén?
N y
16-7 | 17-8] | ]
16-8 17-9
16-9 ¢Cuantas tarjetas
dan resultado 87

16-7es9
entonces 16 - 8 es...

40 21



)

PROBLEMAS 1 (Usa cubos)

1.
17 - 9= 15 -7=
11 - 4= 13 - 6=
12 - 7= 11 -5 =
11 - 8= 12 - 8=
13 - 9= 17 - 8=
12 - 4= 16 — 8=

2. Si de 14 manzanas sacas 7, écuantas
quedan?

, g

22 41



3. De 12 lapices perdi 3, écuantos me
quedan?

, g

4. (Qué hay mas, pollitos o gallinas?
¢Cuantos mas?

42 22



)

PROBLEMAS 2

1. {Cual problema se puede resolver con
12 - 67

e Nancy uso 6 laminas. Su hermana uso
12. {Cuantas laminas usaron en total?

23 43



e Hay 12 chicles. Si 6 personas comen 9
chicles. éCuantos chicles quedarian?

e Tomastiene 12 cartasysuhermanotiene
6. (Quién tiene mas cartas? éCuantas

44 23




cALGUNA VEZ LO HAS VISTO? 12

¢Qué tienen en
comun?

NWLLL7

k
74 !

24 45



@ PATRONES

Continuando secuencias

P
£

|

___© J & J & &=

46 25



1)

1. Elijan 3 y creen una secuencia.

25 47



2. Observa.

48 26



1)

3. Crea un patron para pintar.

[N NNNN NN

4. Completa.
y¥' V7 V7 V7 ©v7 XN
y v U V7 V ©

A4 6P PAvedr[ [vers

Encierra el patron.

26 49



@ CONTAR HASTA 100

Contemos

1. (Cuantos hay?

YN e~ =2 XL
W YN\ p
x« XM /f«} X FT\VJ /

L S )xij
W N Ay L

£ w3 XY~ 2\ 1 X
Y YNV v 2 ”~ f

50 27



Marca con
un lapiz

\_

.

S\

Cuenta con
\tus dedos

Pega
papelitos

\_

51

28



(

~

\_

( ¢Como contaron? L

52 28

=
N




)

[90 y 2 hacen...j

28 53



2. {Cuantos hay?

54 29



29 55



29

56



8¢

‘e39|dwod A opuejuod anbiIs *p

57

30



5. éCuantos hay?

c—
—
(m—
= I
—
= I
co—
= I
(m—
= I
co—
= I
co—
= I
(m—
= I
Co—
= I
co—
= I

[10 grupos de 10 = 100}

30

58



J

5 |\

Caben 10

(

En total caben

59

31



Hay

60

31

Hay




7. Completa.

61



32

62



8. Sigue contando y completa.

*[100F— 9897/ I

95

60 70 80 90 100
33 63



1112]131]|4]|5]|6]|7]]|8 10
11| [12] [13] [14] [15] [16] [17] [18] [19] |20
21| (22| |23] (24| [25| |26 |27 |28] |29] |30
31| [32| [33| [34| [35| [36] [37] [38] [39] (40
41| |42| |43 50
53 59

61 64 | |65 70
81 89| |90

96 [98] 100

33

64



Estimacion

34

65



Comprueba
contando.

sy g

66 34



|||||||

1. {Cuantos hay?

67

35



2. ¢Cerca de cuantas poleras caben?

68 35



3. Sigue contando y completa.

\'soJ

36

69



4. Sigue contando y completa.

37

70

36




5. Sigue contando y completa.

v

36

QA

Q)

53

71



ESTRATEGIAS PARA SUMARY

RESTAR

Contar hacia adelante

1. Completa.

Frase numerica:

| g

72 37




19)

[&Cémo calculaste?j

/)

Hay 14 autos

Llegaron 3 autos Ahora hay autos

Frase numérica:

| g

37 73




Contar hacia adelante

14+3

N a217 (15, 16, 17 4
1 g 16 -
= Wt 11 1

u Y YA

;@ 14(15(16 (17

14

(
\_

2.
13 + 3= 3+ 18=
15 + 4= 9 + 2=

74 38



19)

3. ¢Por qué se equivoca la niha?

4. ¢:Como calcularias 10 + 82

| g

38 75



Contar hacia atras

1. Completa.

(Hay 15 libros (' Saco 2 libros

o

_/

(Ahora hay

"

76 39




Frase numerica:

[

[&Cémo calculaste

)

39

77



(Hay 18 golondrinas)

WL WA ey

v Ahora hay D
(_ Vuelan3 ) /_[ golondrinas

ST “ W AN

Frase numérica:

| g

78 39
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Contar hacia atras N
18-3
- (17, 16, 15 > 4
iy 17 7
1P 16 11 1
3 \0015 LN NN
_@ Y 15]16(1/ (18
——
\_ 18 J
2.
17 - 3= 21 - 2=
15 - 4= 9 - 2=
16 - 5= 12 - 3=
14 - 4= 13 - 5=
40 79



3. ¢Por qué se equivoca el nino?

(15,16,17)
e [ 16-3 |

---------------------------------------

o
OV
I

AN

4. ¢CoOmo calcularias 17 - 7?

| g

80 40
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Dobles
1. (Cuantas tienen?

Dibuja las ruedas
gue no ves.

41 81



B}
a2

VY 4+4=8 —> “El doble de 4 es 8"

(&

2. Piensa como calcular:

9+9=
o000 e 0o0|00|0
o0 0 e 00|00

82 41



O

@0
O|@

10+10=20
20 - 2=18

V

9+1=10

10+8 es 18

42

83



3. Piensa como calcular:

B oeo0|@ oleojo|0
* 8+8= olojeje] | [o]e]e]e
_ olo/0oj00 (00000
* /H7= OC OC
o 6+6= olo/0oj00 (00000
O O
o 5+5= oleo/0oj0j0 (00000
4. Los ninos juegan con un dado. Una nina

dice: dobla de 2. La amiga contesta i4!

84 42-43
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5. Los ninos juegan con tarjetas de base
10. El nino dice: El doble de 9. La amiga
contesta i18! Luego la otra amiga levanta
la tarjeta con 9 ...

(EI doble de 9.)
\ oy

y/

/
g

S
B crcicior
| 3+ 3= 6 + 6=
" 9+ 9= 4+ 4=
8 + 8= 10 + 10=
2 + 2= 5 4 5=
7+ 7=

43 85



Casi dobles

1. {Cuantos hay?

_ ‘@" La idea de José

(6+6 121}7 .'}
N, :
N | 6+6=12
N l+1l+1
u  6+7=13

86 44



%D La idea de Laura
(7+7 14137 b

/+/7=14
R
6+7=13
[/
& = Cuando sumas numeros
234 “cercanos” d dobl
- , puedes usar dobles.

44 87



2. Si 8 + 8 es 16, piensa como calcular:

e
W

(579

Q [8+7J

88 45
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eSi9 +9 = [ J entonces,
9+8= ]

oSi7+7 = [ Jentonces,
7+6= ]

3. Completa.

45 89



4 + 3=

3 + 4=

8 + 9=

7 + 6=

6 + 5=
7 + 7=

9 + 8=

5 4+ 6=

4 + 5=

45-46




Igualdad y desigualdad

1. Completa. Mira el ejemplo.

1]e u]1

46 91



Equilibrio — igualdad

47

92



19
2. ¢Por qué no estan equilibradas?

(" ,
¢Cuantos hay que poner
para equilibrarla? éDonde?
\_

3. Comenta, écuando un plato queda
abajo?

47 93



Desequilibrio — desigualdad

7 es mayor que 6]

;i :i; 6esmenorque7

442 no es 7.
Por eso no
hay equilibrio.

o

4. {Qué hacemos para que la balanza se

incline?
¢Poner o
sacar cubos?

ald




5. ¢Cuantos cubos no se ven?

48

95



PROBLEMAS 1

1. ¢Cual balanza es la incorrecta?

1] 4]k
- "

i

96 49



19)

2. Hay 18 manzanas. Se comen 3
manzanas, écuantas quedan?

| g

3. Hay 9 rosas rojas y 8 blancas, écuantas
hay en total?

| il

49 97



4. Completa.

9O |+| 2
8 |+ 15
5 [=| 8
9 |=| 18
12 |=| 6
9 |=| 5
=[ 5 4
6 |=| 13

98

49



/ + 8=
18 - 8=
9 + 9=
6+ /=
15 + 3=
17 - 8=

49

14 + 3=
19 - 8=
15 + 4=
16 - 9=
14 - 8=
9 — 8=

99



PROBLEMAS 2

1. Completa.

Il
+

ald

2. {Con cuantos cubos se equilibra?

-

B

100 50



19)

3. (Es posible equilibrar la balanza usando
todos estos cubos?

: : : : 9900000000930

4. (Cuantos cubos hay en total?

50 101



@ ¢SUMAR O RESTAR?

1. (Cuantos monos hay en total?

| g

102 51




)

2. Habia 16 manzanas. El elefante
comio 7. ¢Cuantas manzanas quedan?

| g

3. {Qué hay mas, leones o tigres?
¢Cuantos mas?

51-52 103



4. 6 ninos iban en el bus.

Suben 3, luego suben 4 mas. ¢Cuantos
ninos van en total?

f )

\MQ }

RCP GQ

\_ _J
6

Frase numeérica: 6 + 3 + 4 =

[

Respuesta: Hay C] ninos.

104 52



5. 7 ninos jugaban. Llegan 5 mas.

Luego, 8 ninos se van. éCuantos ninos
quedan?

Respuesta: Hay (: ninos.

53 105



6. Habia 13 manzanas.

Un dia comen 4. Al dia siguiente comen
2 mas. ¢Cuantas manzanas quedan?

Respuesta: Hay (: manzanas.

7. Inventa un problema que tenga dos
calculos.

106 53-54



¢Cuantos cubos quedan?

Respuesta: (: cubos.

54

107



9. Tengo 10
cubos verdes. (Saco 4)
v

Agrego 4
cubos rojos.

L

¢Cuantos cubos quedan?

Respuesta: (: cubos.

108 54



)

(Saco aIgunosJ

Agrego 3 y
quedan 6 cubos.

¢{Cuantos cubos saqué?

Respuesta: (: cubos.

55 109



11. | Tengo cubos
azules. (Agrego 2)

Saco 2 y quedan
12 cubos

---)

¢Cuantos cubos habia?

Respuesta: (: cubos.

110 55



12.

e Manuel esta detras de Elena. Marcalo.
e (.En qué lugar de la fila esta Manuel?

Frase numeérica:

[

Respuesta: (: lugar.

56 111



13. Teresa esta en el 7° lugar de una fila.
Hay 8 personas detras de ella. {Cuantas
personas hay en la fila?

Dibujemos y pensemos el problema.
[
|

Frase numérica:

| g

Respuesta: C] personas.

112 56



)

14. En la fila de Tomas hay 15 ninos.

Tomas esta en el 6° lugar. éCuantos ninos
hay detras de él?

Frase numerica:

| g

Respuesta: (: ninos.

56-57 113



15. Laura esta en el lugar 17 desde el
inicio. Carlos es el 9° nino delante de ella.
¢En qué lugar esta Carlos?

Dibujemos y pensemos el problema.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
|
|

Frase numérica:

| g

Respuesta: C] lugar.

114 57




)

16. Reparte para que dos personas
tengan la misma cantidad.

17. Reparte para que tres personas
tengan la misma cantidad.

58 115



REPASO

i N

b RS

N

A BQ C D@
2. ¢(Cuantas hay?
HOOOODOOOOOD

DOOOOOOOOOOD

DOOOOOOODOD
( )frutillas.

116 59




3. Sigue contando y completa.

N 7~ O\

7\

7N N
o 1 ¢ 1

-
q

* 23] | [25]|26] |28
. 377 :ﬁ 39? 'A'41 | 42
'\b58:\ 57:A' :/\bSS'A 54'A

4. Completa.

r’<:> <::;\
OO

\ﬁ::> <:?/

59-60

117



/ + 4= 6+ 7=
8 + 5= 2 + 9=
10 + 7= 4 + 10=
13 + 6= 5+ 12=
12 - 3= 15 -7=
17 - 9= 14 - 7=
16 — 6= 10 - 10=
18 - 3= 19 - 7=

118 60



)

6. 7 ninos elevaban volantines. Llegaron
9 ninos mas, écuantos ninos hay a hora?

60 119



7. De 15 naranjas, los ninos comieron
6, {cuantas quedan?

8. 9 ninos iban en el tren. Subieron 5
ninos y luego se bajaron 7. ¢ Cuantos ninos

quedan? /

120 60-61



9. Completa.

+

10. ¢Con cuantos cubos se equilibra?
-

-

C] cubos.

61 121



11. Completa los caminos en la tabla de
100.

1123 5 8|9

12. Completa la secuencia.

a"aa"ae"

122 62



)

13. Crea una secuencia usando un patron.

62 123



LONGITUD

Comparemos longitudes

1. Comparemos.

~ ™
Comparemos

124 63



2. Comparemos con cintas.

64

125



Largo de brazos extendidos.

126 64



64

127



¢Cabe por H
la puerta? R

65



3. ¢Cual tiene mayor longitud?

4 |lapices

........... 3 lapices

~

~ ( Uso una
goma
rrar.

\de borra y

Largo....... gomas de borrar

Ancho....... gomas de borrar

66 129



4. Compara.

130 66



PROBLEMAS 1

1. (Cual es el mas largo?

67

131



2. Marca la mas larga.

3. Dibuja una mas corta.

132 67



PROBLEMAS 2

4. Dibuja una mas larga.

5. Marca el mas largo.

®

68

133



i

68

134



@ FIGURAS 2D (2)

1. Forma figuras.

Es una
mariposa. ><

135



AdAdddAd

Forma las figuras A, B,C,D y E.

136 70






) Ak

5. ¢Formas un cuadrado?

A B C

6. {Qué figura formas con C?

138 71



)

Lineas rectas y curvas

1. Dibuja una recta.

72 139



-
¢Qué mas
podemos usar?

\

140 72



)

Dibujando rectas N

Diego

"

/3 141



2. Marca para dibujar.

Lineas rectas color rojo.
Lineas curvas color azul.

142 73



3. Forma figuras.

/74

143



- RESUMEN

1. {Cuantos hay?

144



6

b OO i\ \ \m
o D ot oot

‘e19|dwod A equan) "¢

145

/75



3. Marca el mayor.
O
7

16

O

)

16 18

<

20 15

4. Completa.

e| 17 |=| 10 |+

® 12 = 6 +

1 10 |= +

146




5. Tengo 83 pegatinas. Debo poner 10
en cada pagina. ¢Cuantas paginas puedo
completar?

~
< S -7 '
7 - -~/ 4 e
_/ L] — ,
s o
\

p—

J:; N 5 ﬁc g 3
# % %)=
[ [ 2

76 147



6. Ordena.

7. ¢Cuantos hay?

A AR AR AR 4

148 77-78



8.
1+ 6= 2 + 2=
3+ 7= 8 + 7=
7 + 4= 8 + 5=
O 4+ 5= 8 + 8=
8 - 1= 9 - 7=
10 - 8= 17 - 8=
11 - 3= 12 - 4=
14 - 9= 13 - 6=

78 149



9. ¢ESs correcto?

el6-6=1
12 + 8 =128

10. Alex comio 7 galletas. Su hermana
comio 6. {Cuantas galletas comieron en
total?

Galletas

11. De 12 personas que habia en el bus,
se bajaron 6. Luego, suben 3. {Cuantas
personas quedan?

Personas

12. Crea un problema.

*8 + 4
©12 - 7

150 78-79



151

79



Encuentren las diferencias entre los dos

|
i

W
W
\"/
i

/
)\
/

0’/!
\0!!/
WA\

!

N \
A/v% LS
g

-

80

152






81

154



83



GLOSARIO

Descomponer Numeros

156 84



GLOSARIO

Contar

Delenl

84 157



De 10 en 10

[10, 20, 30.<9
O

S0008 S6088 58808 58008

Contar hacia adelante
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GLOSARIO

Contar hacia atras

[18-3]
...... 17 [(17,16,153>
. )\ 16
::‘* . 15
N w9
)N O
18
Dobles
9+ 9
000 e O|O0|10|0|0
000 O|O0|0|0
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Completara 10

(Formo| 10)
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GLOSARIO

Igualdad

Desigualdad

= 7 es mayor que 6
_Ti E 6 es menor que 7

86 161




Figuras 2D

Parece un raton ]

Parece
un auto

Figuras 3D
(E_Para el brazo? j

162 87



Lista de datos: Graficos que usan simbolos

87

arroz

Porotos Cazuela Tallarines Empanada Ensalada Pollo con
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